



本省人口增加速率驚人。減少消費年齡人口，增加生產年齡人口，以改善本省的依賴人口比率，是非常重要的。這樣才可以增加生產，減少消費，促進家庭幸福，提高國民生活水準。因此，家庭計劃為目前的急要工作，這是無可議論的。

### 每天增加一千個嬰兒

五十五年統計，臺灣現有人口一二、六二八、三四八人。一年增加約三六一、六六六人，每月增加三〇、九七二人，每天增加一、〇三二人，也就是每小時增加四十三人，這數字是驚人的。人口密度每平方公里三五一人（日本二四一人，美國二一、四三五人（日本一、七五一人，美國八四人，澳洲四九人）。出生率三三・六八，死亡率五・四六。又據統計，自民前八年至民國三十五年的三十六年間，人口增加一倍，而三十五年至五十三年的短短十八年間，又增加了一倍。

本省因出生率高，幼年人口所佔比率，高於生產年齡人口。兩者相比（依賴人口比率），每一百個生產年齡人口，需負擔一二七個依賴人口。此種負荷，如與其他進步國家比較，確屬沉重！幼年人口的增加，對於經濟發展，實屬不利。因為幼年人口僅能消費，不能生產，如本省需要加速發展經濟，此種不利條件必需改變，唯一的改善途徑只有降低生育率。

本省婦女生育率近年來雖略有降低，但此種降低，僅發生在三十歲以上的婦女。三十歲以下婦女，生育率的降低甚少。此種傾向表示，婦女經生育相當數目之子女後，即不願再生產。其主要方法包括人工流產及輸卵管結紮等手術，可見一般婦女尚缺乏健全的節育知識。

### 計劃生育健康幸福

家庭計劃是推行有計劃的生育，防止不法墮胎及育兒改進，以促進家庭的幸福生活。進一步推展婦幼衛生，改善民族健康，提高文化水準。本省從五十三年起已開始這項工作，要把現在的自然人口增加率三〇・二到六十二年降低到二〇・八為目標。

由於醫藥衛生方面的進步，最近十七年來，本省死亡率已迅速降低，由一八・〇降至六・〇。但在出生率方面，仍然和十七年前一樣。照目前的速度，每廿三年全省人口即將增加一倍。因此，我們希望解除逐年累積的人口壓力，必需推行家庭計劃。至於節育方法，當然要參酌經濟狀況，教育程度和夫妻之間的意見而定。通常在男性方面有（一）保險套，（二）性交中斷，（三）輸精管結紮等。

女性方面則有（一）月經週期避孕法，（二）安全素、安全藥膏，（三）子宮帽，（四）輸卵管結紮法，（五）口服避孕藥，（六）子宮環，（七）樂普。

筆者自五十三年到現在，已經為一萬二千位婦女裝置「樂普」，其中三十三至三十四歲的婦女佔三七・三%，三十五至三十九歲的婦女佔一七・一%

ROHM AND HAAS  
PHILADELPHIA

PHILADELPHIA PENNSYLVANIA 19105 USA

水稻秧  
本田用殺草劑！  
無水田



省農林廳農業登記第277號

寄即索函書明說

省農林廳農業登記第665號



\* 美國寶特公司臺灣總代理：  
正豐化學股份有限公司  
台北市漢口街壹段壹號  
電話：三六一七七號  
青象貿易有限公司  
彰化縣吳充第  
美羅門哈斯公司臺灣總代理：

請用安全可靠的水田除草劑  
\* 多谷粒劑 TOK \* Granular

現貨供應處：

正豐化學股份有限公司

台中縣霧峯鄉草湖路二號

電話：六三號

· 義國陳 ·

## 兩兒兄弟 · 故事畫連載



(戊) 想着將來的日子  
總講也着怨自己飼起  
子兒那多反養來自己  
想苦加難的。

(己) 這款做法  
只有老四賣人飼  
喜天喜目直直滿鐵  
喜嫂傷心昏倒去

(庚) 收入無够來開支  
營養當然談不起  
子兒發育真衰微  
最難辦法想盡去  
病痛愛醫治

(辛) 平時儉錢做料理  
營養當然談不起  
喜嫂勤儉了不起  
消瘦落肉強維持  
一分一厘無失棄

(壬) 阿喜打拚來賺書  
教費也愛真多錢  
阿喜要吃要穿要讀書  
生活費用大開支

一個好的計劃，這個家庭才會美滿快樂。我們在準備結婚時就要想一想，想有幾個小孩？這幾個孩子要在什麼時候出生，才有能力照顧週到？將來我們是否有能力來扶養他，使他成為一個有用的人？這就是家庭計劃。如認為生孩子是天註定的，這是錯誤的想法。科學進步很快，目前已有許多有效的方

法，可以幫助我們計劃子女的生育。在有計劃的家庭裏，不會因孩子太多太密而發生許多問題。

婦女生產太多太密，會影響母體健康，使母親的身體逐漸虛弱，對孩子的照顧不能週全。父親因此要更加努力工作，才能維持這個家庭。如此不

但父母忙得很，小孩也不容易獲得足夠的營養，不能享受充份的親愛與教育，自然會影響到將來的發育與成就。父母生一個小孩，與成就。父母生一個小孩，就能夠把他扶養成人，才能盡了父母的責任。

我們實行家庭計劃，在需要孩子時才生小孩，我們有能力撫養他，照顧他，使他能受到好的教育，身體健康，品行端正，而影響雙方的感情。家裏作父母的也因適當的生育，而身體健康，家庭美滿。夫妻不必因怕生孩子太多，而顯得亂糟糟的。父母也存錢養老及作急需用，會天天為錢而煩惱。

先生，提倡的「五個三」的好，合理不？（洪調琴）

衛生處副處長周聯彬先生，提倡的「五個三」的好，合理不？（洪調琴）

數目看來，有四至五個兒女的佔四九・六%。又因種種原因，取出「樂普」的比率（百婦女年）是一四・七%。取出原因最多是由於副作用，佔八三・七%，其次是希望再生育四・五%，健康不佳一・八%，裝置前已懷孕二・一%，丈夫反對一・〇%。至於「樂普」裝置中的妊娠率（百婦女年）是七・五。但取出樂普後的妊娠率高達六一・二。裝置「樂普」的婦女，妊娠後流產佔六一・八%，繼續懷孕二・五・五%，早產九・五%，活產三・二%。六〇・五%，不滿意一六・七%，非常不滿意三・

二%，不明一・八%。再對有副作用者調查結果，最多是點狀出血，佔副作用的一五・三%，腹痛一・三・三%，月經量增加一三・〇%，白帶多一一・二%。其餘的除了精神上的感覺以外，沒有什麼直接的副作用。從這些統計數字看來，裝置「樂普」仍然是目前最方便有效的避孕方法。

我們大家都知道，任何事情都要先有計劃，然後依照計劃去實施。成立一個家庭也是一樣；如有

## 美滿家庭幸福子女